

王麦芝

1996年羊晚《泌阳奇案·广州洗冤》连载报道助她  
拨开云雾见青天,如今的她定居广东乐享桑榆

## 但求清白于世,心之安处即乡

羊城晚报记者 余晓玲

“非常感谢羊城晚报,这么多年一直关心着我们这个家。”9月15日,羊城晚报记者回访王麦芝。如今73岁的她和儿女们一起定居广东东莞,乐享天伦。

上世纪90年代,“泌阳奇案”曾轰动一时。为洗雪丈夫蒋德刚被诬陷强奸小保姆的冤屈,河南泌阳女教师王麦芝奔走多年,终在广州靠“血亲鉴定”还了亡夫清白。1996年农历新春,羊城晚报连续十日刊出新闻连载《泌阳奇案·广州洗冤》,讲述案件始末,王麦芝的自尊与坚韧打动了万千读者。

“羊城晚报在全国老百姓面前还了德刚清白,还了我们全家清白。”王麦芝说,羊城晚报的报道以及随之涌来的关爱改变了她整个家庭的命运。也正因着对羊晚、对广东的感情,她鼓励儿女南下立业,一家人终安居东莞。历经风雨,人至晚年,王麦芝总说“知足”“感恩”,也总相信,人生在世,最重要的莫过于“清清白白、堂堂正正”。

回首往事:  
羊晚让沉冤大白天下

虽然已过去37年,但1988年3月22日这个日子王麦芝仍清晰记得——那一天,身为教师的丈夫蒋德刚因小保姆蒋建春的控告遭调查,整个家庭陷入深渊。蒋德刚含冤负屈气息交加,于1988年3月25日凌晨昏厥后成了植物人,三年后撒手人寰;蒋德刚母亲忧虑成疾,不久也去世了,“就像天塌了一样”,王麦芝承受着连失至亲的伤痛,一边照顾年迈的公公、抚养幼小的女儿,一边坚持为亡夫的案件奔波。

疑案一波三折,王麦芝千里奔走,终在广州靠亲子鉴定证实,小保姆蒋建春的姨父任宾德才是强奸并致其怀



73岁的王麦芝健朗豁达 羊城晚报记者 王俊伟 摄

孕生子的案犯。1995年年底,任宾德被判处有期徒刑14年。

真凶获罪,阴霾却非消散。“当年‘教师强奸15岁小保姆’在我们泌阳县城人尽皆知。案件虽然判决了,但很多外人并不知道,我的家庭仍背着重包袱”,忆起往事,王麦芝几度哽咽。她说:“作为一个人,还他清白是最重要的,我和我的孩子们才能清清白白、堂堂正正地做人,我不愿意让我的孩子们生活在这个阴影当中。”

转机出现在1996年1月,羊城晚报记者颜长江来到泌阳,找到王麦芝。“当时是冬天,颜长江记者衣着单薄,家里简陋也没有取暖的设备,一聊就是一上午……”当年春节,羊晚以新闻连载形式,还原了这宗奇案的始末与真相,引起轰动,“羊城晚报在全国老百姓面前还了蒋德刚清白。颜长江记者是真正站在我这个受害者的角度、站在我这个母亲的角度去考虑问题,想到了我们这个家庭面临的一切,所以写出来的文章走进了读者的心。”时隔多年,王麦芝感慨道。

1996年羊晚《泌阳奇案·广州洗冤》新闻  
连载版面之一 羊城晚报记者 颜长江 摄人物  
小档案

王麦芝,上世纪70年代的大学生,曾为河南省泌阳县第一高级中学物理教师,《泌阳奇案·广州洗冤》主人公,2008年被评为“河南省优秀母亲”,2009年退休后南下广东东莞定居。

我觉得心里踏实。”王麦芝说。

一双儿女相继在东莞有了自己的事业和家庭。2009年,从高中物理教师岗位上退休的王麦芝也来到东莞生活。2008年,她还获评“河南省优秀母亲”。王麦芝认为,这是对她一生最大的奖赏。

“孩子们如今都在各自岗位上做着自己应该做的事情,孙辈们健康成长,我已经非常知足了。”王麦芝告诉记者,初到东莞的那些年,她主要是照顾孙辈,如今孙子上初中寄宿了,她也有了更多时间做自己喜欢的事情,包括到老年大学学习国学、诗词鉴赏、小视频制作,与老同学结伴游历大好河山等。

不知不觉,王麦芝来东莞已十几年了。在她看来,“这座城市对外地人热情,不排外,无论是外部环境还是邻里相处,对从四面八方来的人们都有一种包容、一种理解”。她由衷感到,自己更热爱退休后的生活,更热爱广东这个地方,这里让她和孩子们找到了家的感觉,“在东莞生活这么多年,我觉得这里就是我的家,是我的第二故乡”。

放下、感恩,  
向前看

在采访王麦芝老师的过程中,“感恩”与“感谢”是她最常提及的话语。那段“天塌下来”的日子,因一组报道发生了转折——羊城晚报的文章像一束光,照进她几乎破碎的世界,不仅还了她的丈夫一份清白,更让两个孩子得以在阳光下健康成长,让她能够继续堂堂正正地站在人世间。

“该放下就坦然放下,向前看。”如今的王麦芝,语气里多了许多豁达与爽朗。提到现在的日子,她有了发自内心的笑容。一路走来,太多人伸出援手,有些甚至成了亲人一般的存在。他们不仅帮助她渡过了难关,更让这个家重新相信人间有情。

艰难的人生总是容易引起共鸣,但真正打动人的,是王麦芝身上的坚韧与尊严。曾多次采访王麦芝的颜长江说,王麦芝是他平生见过的,人生态度最正、人生毅力最顽强的人,“她是做老师的,看上去有河南人特有的朴实,但更有一个老师应有的端庄、谨严,与对所有人的责任意识”。

从绝望到希望,从哽咽到笑声,我在王麦芝身上看到了一个平凡人最为高贵的精神:不是在顺境中微笑,而是在荆棘中依然选择正直、感恩,并带着尊严——向前看。

## 致读者诸君

在羊城晚报报业集团系统性变革全面启动之际,羊城晚报常态化开展“寻找当年的你”活动,征集读者用户与羊城晚报的情缘故事线索。您可以通过羊城派客户端“记者帮”报料,或私信羊城晚报微博号、羊城晚报微信公众号提供宝贵线索、讲述动人故事。

时事 | A4

2025年9月18日 / 星期四  
责编 陆德洁 / 美编 刘栩 / 校对 桂晴印尼《独立宣言》原是起草于一位华人农民家中  
万隆这座华族历史纪念馆  
钩沉印尼华人奋斗与贡献

文/图 羊城晚报记者 曾潇 蒋铮 温泽广

的华人身份,他们的贡献也长期隐于历史叙事之外。

李振健向记者提到这样一个例子:印尼于1945年8月17日宣布独立,而在前一天,即当年的8月16日,印尼开国总统苏加诺与副总统哈达,在爪哇省卡拉旺县华人农民饶吉祥的家里起草了《独立宣言》,随后再连夜赶往雅加达。“因为这位华人农民的平房太一般了,完全不会引起日本侵略者的注意,就被当时印尼独立志士当作秘密联络据点。而这位农民的华人血统,曾经并不为印尼人所知。”李振健说。

“我们建立这座纪念馆花费了很多心血,收集资料的过程非常不容易。”李振健表示,“我们一点一滴地从网络、从华人后裔那里搜集史料,就是希望让华人子孙了解前辈的贡献,也让印尼各族同胞看到华人同样是这个国家建设的重要力量。”

他的心血没有白费,纪念馆已成了万隆乃至印尼各界了解华族历史的重要“打卡点”。一位印尼空军中将在参观后说:“不管什么族群,都是国之儿女。各族群不分种族、宗教,理当团结,为建设印尼一起出力。这些历史应当让更多人,尤其年轻人看到,使族群间因了解而更融洽和谐。”

## 基金会惠及多元族群

在纪念馆之外,李振健和渤良安福利基金会以慈善为纽带,助力印尼多元社会和谐发展。新冠疫情期间,部分人



李振健向羊城晚报记者介绍华族历史纪念馆

## 【人物简介】

李振健 印尼西亚华裔企业家,祖籍梅县丙村郑约三村。其父李湘生早年从家乡下南洋至印尼万隆谋生创业,并创办渤良安福利基金会,是当地著名华裔企业家和侨社领袖。李振健于2003年当选为渤良安福利基金会主席并担任至今,延续该基金会在万隆地区的影响力。

基金会组建了约500人的工作团队,为市民提供免费疫苗接种服务,并与当地合作开展消毒作业,惠及数十个社区。“我们从未区分族裔,所有需要帮助的人都是服务对象。”李振健强调。

每年印尼国庆日,基金会还联合当地其他华人社团,向印尼独立捐躯的烈士家属捐物资,总数超千份,其中不乏其他族群的英雄家庭。李振健说:“我们感恩所有为印尼独立奉献生命的人,华族与这个国家的命运早已紧密相连。”

在华族历史纪念馆不远处,一座亮眼的综合建筑正在紧张施工中,这是即将落成的印尼华族文化中心,同

样由李振健和渤良安福利基金会主导建设。中心占地1700平方米,集博物馆、表演厅、展览馆及研究中心等功能于一体。未来,这里将举办武术、书法、茶道等中华传统文化活动,同时开展华族历史与艺术相关的学术研究。

展望即将完工的印尼华族文化中心,李振健雄心勃勃地说:“我们现在已经做了19个免费的中文补习班,一个班最少也有10个人,学生除了华裔还有印尼其他民族。我们还有很多其他中华文化的学习班。所以,新的文化中心建好以后,我们做这些活动就更方便、更好了。曾经,中华文化在印尼越来越淡,现在我们一定要把文化的传承搞起来!”

全省公安机关社会面防控“百日行动”成效显现  
“飙车炸街”警情下降近五成

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯

员粤公宣报道:记者9月17日从广东省公安厅了解到,自8月1日全省公安机关开展十五运会和残特奥会社会面防控“百日行动”以来,全省公安机关强化突出违法犯罪打击查处、治安复杂区域巡逻防控、公共安全隐患清查整治、网络谣言违法犯罪清查打击,推动全省打架斗殴类、盗窃类刑事案件警情同比下降15%,全省社会大局持续平安稳定。

据介绍,“百日行动”中,广东公安机关在全省部署特警重装巡组,采取动态巡逻、定点值守等方式,强化打架斗殴、“飙车炸街”等警情案件高发区域路段显性用警,突动街面警情同比下降。其中,“飙车炸街”警情大幅下降近五成,盗窃警情大幅下降近

两成。

针对涉枪爆风险隐患,广东公安机关坚持“线索必查、案件必破、逃犯必抓、隐患必除”,对涉枪案件加强研判深挖和集中收网打击,涉枪案件破案数同比翻倍、刑拘数同比上升超两倍;全省共清查收缴、教育群众主动上缴各类枪支、子弹一大批。

各地公安机关对全省城市地标建筑、繁华商圈、文体场馆、旅游景区等人员密集公共场所,全部落实巡防值守,严密安全防范措施;划定1514个“1、3、5分钟”快速反应圈,组织开展最小应急单元专项训练6万余次,有效提升突发案事件先期处置能力,同步强化公共场所安防措施,及时整改各类治安隐患。

中山发布楼市新政,奖补范围扩大  
推荐港澳居民买房可获现金奖励

羊城晚报讯 记者范焰越报道:9月17日,中山市住房城乡建设局发布通知,决定开展2025年港澳市场全民营销活动,并对“新中山人安家中山”活动扩大奖补范围。

通知显示,2025年9月17日至2026年3月31日24时,凡成功推荐港澳居民在中山市范围内购买新建商品房(限住宅、公寓、商业办公)的推荐人,中山市住建局按购房发票票面金额1% (税前)给予现金奖励,房地产开发企业按购房发票票面金额原则不低于2% (税前)给予现金奖励(奖励细则由房地产开发企业制定并实施)。

同时,扩大“新中山人安家中山”活动奖补范围。2025年9月17日至2025年10月31日24时,对所有在中山购买新建商品住房的购房人(不限制户籍,不限制就业),在缴纳

契税后由市财政实施梯度奖补——

对购房人属于经中山市委人才工作领导小组审定的顶尖人才、国家或省重大人才工程入选专家、《中山市新时代人才高质量发展二十三条》认定的特聘人才、青年特聘、中山工匠”或原中山紧缺适用高层次人才一至三层次的,市财政按购房发票票面金额2.5%补贴电子消费券;

属于原中山紧缺适用高层次人才四至八层次的,市财政按购房发票票面金额2%补贴电子消费券;

属于全日制本科以上(含本科)学历毕业生或中级职称以上(含中级)专业技术人才,市财政按购房发票票面金额1.5%补贴电子消费券;

其他人员,市财政按购房发票票面金额1%补贴电子消费券;

购房人同时符合“以旧换新”补贴条件的,还可叠加申领消费券。